

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinek a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A végrehajtási törvény.

Günther javaslata, melyet sok valódi aggodalom és még több taktika között törvénné tettek, állítólag a kisemberek, tehát kiskisgazdák és kisiparosok érdekében hozatott.

Ha ez volt a cél, ez mindenesetre nagyon fontos szociális feladat. A megélhetési feltételek minimumát biztosítani s a kereset-képességet minden körülmény között fenntartani: kötelessége egy modern és humánus államnak. Csakhogy a törvényhozó előtt ott kell lebegni a célszerűség és gyakorlatosság követelményeinek, ha nemes felbuzdulásban nem akar többet ártani, mint amennyit használ.

A jelen esetben például az ett volna az első feladat, hogy a hitelviszonyok oly alakulását mozdítsák elő, amely a kisember igényeinek megfelel. Olcsó, könnyen hozzáférhető s könnyen törleszhető személyi hitelforrások teremtésével meg kellett volna előzni a most hozott törvényt, s csak a mikor a hitelviszonyok terén ez a reform létrejött és bevált, jött volna el az ideje a végrehajtási reformnak. Mert az bizonyos, hogy a kisember hitelszerzési forrásai, a melyek amugy is nagyon szűken bugyogtak, most nagyrészt el fognak apadni, s az apró, mindennapos válságok apró, mindennapos, de az illetőkre, a kiket sújt, végzetes kis tragédiákká fognak kinőni. A kisiparos, a kiskereskedő, a kiskisgazda, a munkás, a kishivatalnok s tömérdek egyéb apró existenzia, a kinek akár nyersanyagra, akár kiegészítő segédzszerzőségekre, bérre vagy munkadíjra s a jó ég a megmondhatója mi minden apró, pillanatnyi, de iszonyuan égető kiadásra kellett egy kis hitelt igénybe venni, ma mindenütt süket fülekre fog találni s neki-mehet a falnak, de azt a száz vagy kétszáz koronát, melyet bár kemény feltételek mellett kap meg, de a melylyel mégis csak megpróbálhatja mestersége vagy hivatása folytatását, a föld alól se tudja majd előtremteni.

Fokozza azt a csapást, a melylyel ez a törvény a kisembert a teljes hitelmegegyezésrel sújtja, a hirhadt átmeneti intézkedés, mely egy hónapi terminust ad a bejelentésre s a kellő fedezet biztosítására. Kettős csapást idéz fel a törvény a kisemberre. Esendekessé teszi az adósságot, a melyet különben ki lehetett volna tolni, kimeletlenségre készített a hitelezőt, s a midőn egyfelől a szerencsétlen adóst mindenének elvesztésével sújtja, másfelől épp a fentemlített viszonyoknál fogva nincs mód, hogy valamely oldalról szerzendő bármily kölcsönrel is elháríthassa a végzetet. Pedig ez a végzet okvetlenül lesújt rá s gyökerében támadja meg a kisember existenciáját. Züllésre szánt százezrek vitetnek a végrehajtás vágóhídjára. Hiába appellál Günther úr a humanizmusra, a hitelező arra fog hivatkozni,

hogy nem köteles humánusabb lenni az államnal.

Ha az állam irgalmatlanul rövid terminust ad a függő követelések behajtására s anyagi veszteséggel fenyegeti a hitelezőt, akkor maga köti a hurkot az adósok nyakára, nem pedig a hitelező. Farizeuskodással nem lehet ezt a kérdést elintézni s az adósok, a kiknek bőrére megy a keserves viviszekció, nagyon meg fogják tudni és érteni, hogy az igazságügyminiszter tudatlansága vagy macakassága kergeti őket bele az elve megayuzatásba. A mit a vidéki pénzüzetek kezdeményeztek, a rögtöni behajtást, az holnap-holnapután országos mozgalommá lesz a hitelezők részéről. Pörölni, foglalni és végrehajtani fognak országszerte s a gyöngye existenciáik hulladozni fognak, mint nyáron a légy. Hitvány mentegetőzés vagy magyarázgatás a kormánypárti sajtó részéről, a mikor a vidéki pénzüzeteknek tesz szemrehányást s a váltótárczájuk gyengességét hányja szemükre. A vidéki pénzüzetek, ha gyengébb adósoknak hiteleztek, tettek abban a reményben, hogy az illetőnek használnak s hogy az adós inkább a legvégsőig megfeszíti erejét, csak hogy létének, családi életének, keresetforrásának minimumát megóvhassa. Ha most tudja, hogy azt a minimumot nem fenyegeti veszély, akkor könnyebben veszi az adósságot s fittyet hány a hitelezőnek. Apró, kis adósságokról van szó, ne feledjük, de olyanokról, a melyek sokra rugnak nagy tömegükben s ugy intézeteknek, mint magán hitelezőknek jelentékeny veszteségeket okozhatnak.

Vajha az élet ráczáfolna a mi baljósatlunkra. De kevés erre a reményünk. Mi az életet látjuk, apró, kegyetlen kis bajaival s hihetetlen bonyodalmas kényszerűségeivel. Az igazságügyminiszter pedig nem akar egyebet látni, mint az odiosus hitelezőt, a kit üldözni néppárti virtus, s a kortesjelszót, mely a kisemberen nyargal keresztül a mandátumért.

A művészet népszerűsítése.

Magyar festők művei Nagyenyeden.

A magyar kultúrának legszebb virága a művészet. Irodalmunk, zenénk, színészetünk is óriási léptekkel haladt előre az utolsó negyedszázad alatt, de a képzőművészetünk határozottan európai nivóra emelkedett s kiállja a versenyt a művelt Nyugat akármelyik nemzetének művészetével is. Még szédítőbb lehetne azonban ez a haladás, ha művészetünk közönsége nemcsak a legfőbb tízezer arisztokratikus köreire szorítkoznék, hanem utat találna a művelt középosztály szélesebb rétegeibe is. Ám a műtermékek horribilis ára elriasztja a középosztályt a képvásárlásoktól s a kiállításokon amugy is nehezen hozzáférhető képek beszerzésével

járó nehézségek és rengetek költség arra szorítja a még oly választékos izlésű műbarátokat is, hogy szobtik falait silány külföldi olajnyomatokkal és más művészietlen reprodukciókkal ektelenítsék el.

E visszas állapot más bajokat is idéz elő. Modern fiatal festőművészeink mind nagyobb arányokat öltő művészeti produkciója nem talál piacot és így munkáikat nem értékesíthetven, nélkülözik azokat az anyagi feltételeket, melyek nélkül a legnagyobb tehetség sem fejlődhetik. Közönség és művészet így egymástól távol élven s minden egymásra utaltságuk mellett sem találhatván meg egymást, nem fejlődhetik kellőképp a műzslés, nem találhat támogatásra a fiatalabb festőnemzedék s nem juthat olcsó de amellett igazi műtermékekhez a közönség.

E hiányokon segíteni, a művészeket és a közönséget közelebb hozni egymáshoz, az olcsó, de artisztikus műtermékeknek minél szélesebb néprétegeket meghódítani! — ez a legujabb művészeti vállalkozás a Magyar Művészet Műkereskedés célja s egyben programja is. Művészeti, kulturális, hazafias és egyben szociális program ez, melynek megvalósítása a lehető legegyszerűbb. Első sorban ki kell szorítani azokat a silány külföldi olajnyomatokat és művészietlen reprodukciókat, melyekert annyi magyar pénz vándorol külföldre s ugyanilyen mérsékelt áron kizárólag magyar festők eredeti olajfestményeit kell beviinni a közönség közé. A magyar művészet népszerűsítésének, a modern fiatal festőművészek támogatásának, a műzslés fejlesztésének és a magyar lakás művészi feldiszlítésének ez az egyetlen útja.

Örömmel értesülünk arról, hogy legközelebb a Magyar Művészet Műkereskedés városunkban rendezni tárlatát. Amidőn tehát ezen nagyjelentőségű kulturális eseményre t. olvasóink figyelmét már eleve is felhívjuk, egyuttal rámutatunk azon körülményre, hogy a vállalat legtehetségesebb fiatal festőművészeink legkiválóbb alkotásait állítja ki úgy, hogy közönségünk legmesszebbmenő izlését is ki fogja elégiteni.

A tárlat rendezésére városunkba érkeznek a vállalat ügyvezető igazgatója Füredy Kóhegy Károly és műtárosa Szines Elemér festőművész.

Hisszük, hogy városunk intelligens közönsége megérti a festőművészek nehéz küzdelmét, mit a vidéki publikum közönyével, a fővárosi olajnyomatokat terjesztő czégek konkurrencziájával kellett évek óta folytatniok. Megérti a képzőművészet decentralizációjának szükségét, a lelkes agitáció nemes intenczióit és minden erejével azon lesz, hogy sikerüljön a művészi czélok szolgálatába szegődött intézmény minden fáradozása, kísérlete, törekvése, munkája, amit a magyar képzőművészet megismerése, terjesztése érdekében folytat.

Vegyes hírek.

— **Lapunk az országgyűlési szünet alatt hetenkint egy számban, vasárnap, fog megjelenni.**

— **Esküvő.** Henzelyi Annát nőül vette f. hó 10-én Kepes Ferencz abrudbányai póstatiszt.

— **Halálozás.** Megilletődéssel hallottuk a szomorú hírt, hogy dr. Ebergényi Sándorné sz. Ajtay Róza f. hó 8-dikán hirtelen meghalt. A kik csak a legközelebbi napokban látták a viruló egészségnek örvendő urat, bizonyára nem sejtették, hogy találkozásuk utolsó lesz a bucsu örökre szól. Gyászolják: dr. Ebergényi Sándor min. osztálytanácsos, Ajtay János és neje, Ajtay Árpád és neje, Nemes Felané, Szöllősy Elekné, dr. Ajtay József, Ajtay Béla és neje, Ebergényi Samu és neje, Madán Ferencz és neje, özv. Lojczel Ferenczné, özv. Burián Lajosné.

— **Iskola-orvos.** A kollegiumi előjáróság dr. Farnos Árpád kórházi főorvost iskola-orvossá nevezte ki 2000 korona évi fizetéssel.

— **Tanulmányút.** A kollegiumi előjáróság 800 kor. utiköltséget adott dr. Farnos Dezső tanárnak, hogy Németországba utazván a német nyelvben magát gyakorolja és tanulmányait a tanítás sikere érdekében értékesítse.

— **Juchó emlékek.** Akik Marosujvár régebbi képét ismerik, jól tudják, hogy a mai Marosujvárnak megteremtője nehaj Juchó Ferencz bányatanácsos volt. Csaknem minden alkotás az ő nevéhez fűződik. Talán ennek tudható be az az áldozat készség, melylyel Marosujvár a Juchó emlékének megörökítéséhez hozzájárult. Nehaj dr. Bikfalvi Károly bányatörvényszék-kezdemenyezésére a Juchó-emlékműre rövid idő alatt tetemes összeg gyűlt be, mely évek óta kamatozólag a takarékpénztárban van elhelyezve. Szabó Albert bányatanácsos e tárgyban legközelebb értekezletet hív össze, mely az emlékmű kérdésében dönteni fog.

— **Uj tanárok a kollegiumban.** A kollegiumi előjáróság a következő segéd- és gyakorló tanárokat alkalmazta: a gimnáziumban Pap Zoltán, Járasi István, Borbély Gyula, Dóczy Géza, Szatmári Ákos, Szatmári Károly; a tanítóképzőben Csaplár Aladar, Pallós István tanárokat.

— **Uj esperes.** Dr. Elekes Viktor gyulafehérvári e. m. esperes, egészségi állapotára való hivatkozással, lemondott esperesi állásáról. Az egyházmegye f. e. június 27. tartott ülésében a lemondást tudomásul vette s az esperesi teendők végzésével Benedek Károly e. m. főjegyzőt bízta meg.

— **Katonai gyakorlatok.** A XXI. honvéd gyalogezred f. hó 9-dikén városunkba érkezett s f. hó 28-ig itt marad, hogy városunk környékén gyakorlatokat végezzenek. Az ezreddel van a zenekar is, mely a vezetőség szives előzékenysége folytán sétatéri zenével gyönyörködteti városunk közönségét. Tegnap este a sétatéri fedett tánczteremben rögtönzött táncmulatságot rendezett a tisztikar, amely, tekintve a jó tánczosok nagy számát, bizonyosan szépen sikerült.

— **Gyermek-menhely igazgatósága** egy felügyelőnő vezetése alatt 11 gyermeket küldött Nagyenyedre elhelyezés végett Budapestről. A gyermekek 3—11 évesek. Válasszák a humánus feladatára: ifj. Székely Mihályné, Spangenberg Gyula, özv. Seprényi Imréné, Molnár Kornél, Folbert Tamás, Furka Mihály, Selmeczi Jenőné, Biró József, Fogarasi Béla.

— **Ötvenezer kardvágás egyházban.** Gyulafehérvárott világrekordot ért el a muliné-vágásban e hó ötödikén Maczky Emil honvédhuszárnagy, ki a kassai 5. huszárezredben szolgál s ez idő szerint Gyulafehérvárra az utasítanfolyamra van vezényelve. Maczky hadnagy nem kevesebb, mint ötvenezer kardvágást (huszonötezer mulinét) vágott tizenégy óra és hét perc alatt. Ezzel megdöntötte Vargyas honvédhuszár főhadnagy világrekordját, ki ugyancsak huszonötezer mulinét tizenhat óra tizenegy perc alatt vágott; a verseny, mely a sétatéri kioszkban a katonatisztek által alkotott zsűri előtt és a közönség lelkes és kitartó érdeklődése mellett folyt le, reggel 6 óra 15 perctől este 8 óra 22 perczig tartott s ez idő alatt Maczky csak ötvenpercet pihent. A mulinét bevégezte után az eredményt váró közönség a kitűnő kondícióban végző Maczky hadnagyot lelkesen megéljenzte.

— **Az Eke alsófehérmegyei osztálya** f. hó 9-én tartotta gyűlését dr. Varró László polgármester elnöke alatt, ki 1900 óta vezette az együletet, de azt továbbra is megtartani nem volt hajlandó. A tisztújítás eredménye következő: Diszelnök Csató János ny. alispán. Elnök: br. Bánffy Kázmír alispán. Alelnökök: Dezső Zsigmond, Inczedy Joksmann Ödön és Csuka Domokos. Főtitkár: Sándor Jenő, titkár: dr. Müller Géza. Pénztárnok: Horváth József, ellenőr: Kovács János és 24 választmányi tag.

— **Tíz éves találkozó.** Nagyenyeden 1898. évben 20 tanuló érettségizett a Bethlen-kollegiumban. Ezek július 5-én találkozóra gyűltek össze. Megjelentek Ajtay Viktor alvinczjárásiszámvevő, Benedek Miklós a nagyenyedi gazd. bank pénztárosa, Roska Sándor marosujvári számellenőr, Telegdy János tordai számellenőr, dr. Váró Géza székeludvarhelyi ügyvéd, Imreh István szászvárosi szolgabíró, Kozma Gyula nagyenyedi ügyvédjelölt, Incze Miklós nagyenyedi megyei aljegyző, dr. Kristóf György szászvárosi gimn. tanár és Elekes Viktor nagyenyedi képezdei tanár. D. e. 9 órakor volt a gyűlékezés a Bethlen-kollegium tanári szobájában. 1/2 10 órakor az ünnepi teremben dr. Kristóf György szászvárosi tanár üdvözölte megjelent társait, kik a lefolyt tiz esztendő rájuk vonatkozó történetét mondták el. Létesítettek egy Kossuth-alapot, a melyből évenként egy olyan növendéket foglank megjutalmazni, ki a történelemből a legjobb előmenetelt tanúsítja. Délben a „Két hattyú“ szállodában bankett volt, a melyen megjelentek az osztályt vezető tanárok is, Lazar István, Fogarasi Béla, Bartha Zsigmond, Bodroghi János és Székely Ödön. Megállapodtak, hogy a 20 éves találkozót is megtartják, ugyancsak Nagyenyeden.

— **Inzultált alispán.** Kellemetlen kalandja volt a minap este Sebessy János dr. székeludvarhelyi alispánnak és Ugron Zoltán megyebizottsági tagnak, akiket hivatalos utjukban parasztlakók támadtak meg. A támadók megállították a kocsit, kirángatták belőle az alispánt és botokkal estek neki. Ugron Zoltán arcán súlyos sérülést szenvedett. A támadókat a csendőőrök letartóztatták. A parasztlakók azt vallották, hogy nem tudták, ki ül a kocsiban, csak részeg duhajkodásukban támadták rá az utasokra.

— **Osztályorsjegyet** vásároljunk Bogdány S. bankházában Budapest, Károly-körut 20., mert Bogdány szerencsése páratlan.

— **Drótnélküli telefon.** Két angol természettudós feltalálta a drótnélküli telefont. A beszéd még egy mérföldnél nagyobb távolságra is tisztán érthető volt. A feltalálók az érintkező pontokon horganyt, ezüstöt és alumíniumot alkalmaztak. A találmány előnye, hogy az adó és elfogadó állomások pusztán csak egymással vannak összeköttetésben s kívülről jövő hangokat nem lehet felvenni.

— **A fejfájás** közvetlen oka az agy vérkeringésének szabálytalansága. Ennek okai a következők: az agy megerősítése, gondok megrázkódtatások, rossz levegő, nagy hőség, sok ülés, sok dohányzás, éjjelezés stb. stb. Nem kell hangsúlyozni, hogy a tiszta, üde fej kétszeres munkaképességet jelent. Ne mulassza el tehát senki a kitűnő hírnévnek örvendő Beretvás-fele Migrén-Pasztillát allandóan tartani, mert ez 5 perc alatt még a leghevesebb fejfájást is biztosan megszünteti. Egy doboz (24 pasztilla) ára 1 kor. 20 fill. Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: Beretvás Tamás gyógyszerésznél Kíspeszt, honnan postán 3 dobozt bérmentve küld.

— **A tékozló fiu.** Simonidesz Gyula, kolozsvári jogszigorló nyomorában gyalogsógorához Kebele községbe (Marostordamegye) menekült. Éjjel érkezett sógora lakásához, de az nem akarta a kapun bebozcsatani. Simonidesz elkeseredésében főbelötte magát és meghalt. Simonidesz uzsorások kezébe került és már kétszer kísérelt meg öngyilkosságot.

— **Leugrott a kolozsvári vonatról.** Bregyán Niha 18 éves kuvini legény f. hó 8-án Aradról Kolozsvárra akart utazni a vonattal. A vonaton Bregyán több társával találkozott. A jökevdű legények közül az egyik tréfából lekapta Bregyán válláról a tarisznyát és kidobta a vonatból. Bregyán Niha erre leugrott a robogó vonatról a tarisznyája után. Ez az ugrás azonban oly zserencsétlen volt, hogy a legény agyarázkódást szenvedett s néhány óra múlva meghalt.

— **A Garvens szivattyúk** rendkívül olcsók és csakis elsőrendű minőségűek. A Garvens szivattyút mindenütt ismerik és nagyon el van terjedve. A Garvens gyár Wien, XX/2. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

— **Ritka ősemlecs lelet.** A bars megyei Ullót-on az ottani tanító a község mellett levő kőbányában ritka csontokra bukkan. Az orrszarvú egyik csontjait találta meg. A leletet a budapesti földtani intézet múzeumának ajándékozta. A csontok fehéres színűek és még meglehetősen ép állapotban maradtak meg a csillámlós homokkőben. A geológusok szerint a ritka csontok az újabb harmadkori korszakból származnak, az úgynevezett pliocén-korszakból, amelynek vége felé a hazánkat egyszer borító tengervíz már tünőfélben volt s az Alföldet szegélyező domborulatokon hatalmas állatok tanyáztak, közöttük az orrszarvú is. Most föltalált csontjai legalább is százötvenezer esztendő óta heverték a homokkőbe szilárdult rétegekben.

— **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapest, VIII, Főherceg Sándor utca 30 szám alatt levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt árban elegánsan butorozott szobákat lehet bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigoruan családi otthon.

— **A Krieger-féle Tokaji China-Vasbor** verszegénység, étvágytalanság, idegesség gyógyítására a legkitűnőbb készítmény. Rendkívül kellemes ízű, erősítő, tisztítja a vért. Kis üveg 3 k. 20 fill. Postán küldi Korona Gyógyszertár, Budapest Kálvin-tér.

Mi az oka a gyermekek hasmenésének? A míg a hűvösebb évszakok idején a gyermekek hányásos hasmenése aránylag ritkább és vesztelenebb megbetegedés, addig a nyár kezdetén már gyakoribb, sőt a legmelegebb hónapokban nagyon sűrűn előforduló, gyors és veszélyes lefolyású, elannyira, hogy ez időszakban a gyermekhalandóság ijesztő mértékben fokozódik. Ennek a szomorú dolognak, mely bár legfeltűnőbbben a nagyvárosokban látható, de a mely a falusi gyermeket is észrevehetően tizedeli, két nagy jelentőségi dolog adja meg a magyarázatát: a nagy hőségtől okozott csökkenése a kicsinyek ellenállóképességének, másrészt a tehéntej bakterium-tartalmának rohamos megszaporodása és a tej vegyi bomlása. Az utóbbi ártalmaktól könnyen megóvhatja az anya gyermekét, ha annak táplálására csupán a Nestlé gyermekklisz-tjét használja, melynek hivatóságát már csaknem felszázadok multja igazolja, s a mely mindig készen áll a használatra, jól táplál, nem savanyodik és nem bomlik soha és e tulajdonságai révén az emésztőszerveket is mindig rendben tartja.

— **Erő és egészség** jár a jól megválasztott sóborszesz nyomán. Erőt és egészséget ad az Erő-Sóborszesz, amely reuma, csusz, szemgyengeség, viszketegség, hajhullás stb. ellen felülmulhatatlanul jó háziszser. T. olvasóink saját érdekükben tegyenek próbát az Erő-Sóborszesz-szel, amely mindenütt kapható 40 filleres próba üvegekben is.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Marosujvári Takarékpénztár r.-t. 1908. I-ső félévi mérlege.

Vagyron: Pénzkészlet 51979.48. Leltár 1562.37. Értékpapir 400.— Letétek 10700.— Váltókölcsön 275247.58. Kötelezvény kölcson 70875.26. Jelzálog kölcson 89.902.07. Folyósziála 10752.77. Összesen 511419.53. **Teher:** Részvénytőke 100.000.— Részvénytőke új befizetés 4820.— Tartalékalap 22023.23. Fel nem vett osztalék 206.— Igazgatósági és tiszti biztosíték 10700.— Betét és tőkésített kamat 150674.58. Visszleszámított váltók 174.458.20. Ovadékok 42000.— Jótékonyozél 50.20. 1908. I-ső félévi nyereség 6487.32. Összesen 511419.53.

Betétkamatláb 5%, 5 1/2%, 6%. A részvényesek és nagyobb betevők kamat előnyben részesülnek. Földre az érték fele részéig első helyen betáblázásra, kölcsönök olesőbb kamatláb mellett nyujtatnak, hosszabb törlesztésre; ez esetben felmondás ki lesz zárva.

137 2-2

Az igazgatóság.

NAGYENYED = re forduljon minden érdeklődő, ki sulyt fektet i. fajtisza anyagra.

Gyümölcsfák, dísz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok európai, amerikai sima és gyökeres vesezők. Árjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Társai. faiskolák és szőlőoltványtelepek.

391 55-104

ELADÓ!

136 3-3

Tíz drb 4 hónapos Yorkshire malacz, tiszta faj és kétszer beoltva. Értekezhetni Józsa Károly gazdatisznél Háportonban.

LEOPOLD GYULA hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napra bizalmasan követtető!

GARVENS-SZIVATTYUK rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség. Kérjen határozottan: **Garvens-szivattyut** Garvens-művek, WIEN XX/2. Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZEMHALÁL ára 70 fillér. A legjobb és legerősebb sóborszesz az **ERŐ SÓBORSZESZ** ára 2 K, 1 K és 80 fillér. Postán szállítja utánvét mellett a **KOSMOS** vegyszert és kozmetikai laboratorium. **GYŐR, BAROSS-UT.**

Csemege-konzervok BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttek, izek, szörpök, gomba-, hús- és főzelék-konzervek, nemes borocskák, legújabb minőségben szállít — előkelőbb műseresek közvetítésével is a **Felkai Konzervgyár, Barta József** Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGNER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.** Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-ter.

PLATSCHKEK VILMOS elismert legolcsóbb, legzolidabb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza** Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút). **RIVOLI** fényképezeti és festészeti műtermében BUDAPEST, VII., RÁKÓZI-ÚT 30. készülnek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások seiyemre, bársonyra, fára, elefántsontra stb. Bross, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sárkókra stb. **Miről** küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK a leginkább emésztőpor. Doboza 2 kor. Postai szállítás: **FEHÉR GALAMB** Gyógyszertár BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Meglepő haladás! **FICHTENIN** a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fegyvet a lakásban ép úgy, mint mindenemű hernyót, vér- és levéltetűt és egyéb kert- és vösteményben kártékony állatkákat és azok petéit azonnali megöli. Legmeghízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen. Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt. **Vesérképviselők Magyarországon részére: DIAMANT és VADAS** Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

BOGDÁNY szerencsése páratlan! Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis **BOGDÁNY S.** fvarosi sorsjegyiroda r.-t.-nál BUDAPEST, KÁROLY KÖRUT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA 5 nap alatt biztosan hat. Tégelye K 1-20. **Dr. KOVÁCS** gyógytára Budapest, Gyár-utca 17. „Tolltett-títkok” ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal **Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,** mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet. 1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. **Párak-tár BERETVÁS TAMÁS** Gyógyszertár KISPEST, Rákóczi-utca 2. Inyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

PÁRIS SZÁLLODA Szállodás: Simon Pál Budapest, VI., Váci-körút 26. sz. 100 szoba 2-30 K-ól feljebb, kizárólagos és villanyvilágítású együtt. Fürdő-telegáns távvezék, etterem, Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok ó hatók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? **Schuller Kaszinó-éttermében** VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz. Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J. homopatiail rendelő-intézete idült betegségekben szenvedők számára Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER szörmeárui elsőrangunk és az egész világon el vannak terjedve. Első és legnagyobb molylár ellen védő részv. társ.



Hajdu Albert
kályhakészítő, Nagyenyed.
Raktár: Főter.

Műhely és lakás Felszeg-utca 7.

Szíves tudomására hozom a helyi és vidéki közönségnek, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **kályhaktárt** nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, valamint idegen de hazai gyártmányu igen szép kályháimat, melyeket a n. é. közönség bármikor megtekinthet. Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat pontos kiszolgálás mellett és jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolesőbb árban vállalok.

A mélyen tisztelt vevőközönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

101 16-52

Hajdu Albert.



Hegyi János
műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzeséplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan nezeléfejú ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy kívánság szerint átalakítok

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Becces pártfogást kér

56-104

kiváló tisztelettel
HEGYI JÁNOS,
műlakatos és gépjavitó műhelye

ELŐPATAK GYÓGYFÜRDŐ

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor, vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj- és lépajajknál, köszvény és csuszál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek.

A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltehetőleg kisegítő gyógyszerközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézetű kezelés, masszázs, svéd-torna, diätikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idején: május 15-től szeptember 15-ig.
Vasuti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az első- és utóidején (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy- és zenédíjnak fele fizetendő, lakások 50% -al és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdús, égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz, hánál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Szétküldési hely Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság. 83 6-6

NOXIN



A
LEGJOBB
CIPŐ-
KRÉM

NOXIN

Szabadalmazotti
KULCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

40 18-50

<h3>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r-t.</h3> <p>Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.</p>	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.</p> <p>Vásárol és elad értékpapirokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.</p> <p>Időgen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíto le.</p> <p>Allandó betétet 5% kamatláb mellett fogad el.</p>	<p>Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig.</p>	

Kitünő minőségű és legnagyobb szilárdságu

Portland- és Román-Cement

nagyban és kicsinyben olcsó áron kapható:

Klemm Pálnál Nagyenyed Szentkirály-utca 128. sz.